
 
Kleine Anfrage 
Tanja Hartdegen (SPD), Regine Müller (Schwalmstadt) (SPD), Oliver Ulloth (SPD) 
vom 04.10.2022 
Nachfrage zur Antwort vom 19.08.2022 auf die Drucksache 20/8904 betreffend  
Betreuungs- und Beförderungssituation in der Bewährungshilfe 
und  
Antwort  
Minister der Justiz 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Aus der Antwort der Landesregierung haben sich zum einen hinsichtlich der Beförderungssituation Nachfragen 
ergeben, da nicht ersichtlich ist, wie oft es zu Beförderungen in diesem Bereich kommt. Zum anderen ist 
bezüglich der Betreuung von Probandinnen und Probanden eine Nachfrage vonnöten, da anders als in der 
Antwort (zu Frage 2) behauptet, eine Auswertung relativ einfach ausgestaltet sein kann, da die Aktenführung 
elektronisch über SoPart organisiert ist. 
 
Vorbemerkung Minister der Justiz: 
Mittels der Fachanwendung „SoPart“ ist es nicht möglich, eine Statistik über die Gesamt- 
betreuungsdauer der Probandinnen und Probanden oder die Betreuungsdauer durch einzelne  
Bewährungshelferinnen oder Bewährungshelfer zu generieren. Gleiches gilt für eine Statistik über 
die Anzahl von Betreuungswechseln. Stattdessen wäre eine händische Auswertung sämtlicher  
Akten in SoPart erforderlich, was in der für die Beantwortung zur Verfügung stehenden Zeit mit 
einem vertretbaren Aufwand nicht zu leisten wäre. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1.  Wie lange betreuen Bewährungshelferinnen/Bewährungshelfer im Durchschnitt eine Probandin/ei-

nen Probanden? (Bitte nach Landgerichten aufschlüsseln.) 
 
Frage 2.  Wie lange werden Probandinnen/Probanden im Durchschnitt betreut? (Bitte nach Landgerichten 

aufschlüsseln.) 
 
Frage 3.  Wie häufig kommen Wechsel der Betreuung durch Bewährungshelferinnen/Bewährungshelfer je 

Proband/Probandin vor? (Bitte nach Landgerichten aufschlüsseln.) 
 
Die Fragen 1., 2. und 3. werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
 
Auf die Antwort zu der Kleinen Anfrage der Fragesteller vom 22.07.2022 „Arbeitssituation und 
-belastung der Bewährungshilfe in Hessen“ (Drs. 20/8904) und die Vorbemerkung wird ver- 
wiesen. 
 
Frage 4.  Wie viele A10, A11 und A12-Beförderungen für Bewährungshelferinnen/Bewährungshelfer gab es 

in den Bereichen der allgemeinen Bewährungshilfe, Sicherheitsmanagement I, Sicherheitsmanage-
ment II und Sonderdienste und für weitere Funktionsstellen? (Bitte einzeln sowie nach Gerichten 
und nach Jahren 2019 bis heute aufschlüsseln.) 

 
Die Daten ergeben sich aus der Anlage. Die Ernennung einer Bewährungshelferin oder eines 
Bewährungshelfers zur Oberinspektorin oder zum Oberinspektor (A 10 HBesG) wird in Hessen 
als Regelbeförderung – unabhängig von einer Funktion oder einer besonderen Tätigkeit – durch-
geführt, so dass das für die Beförderungen zuständige Oberlandesgericht Frankfurt am Main keine 
Statistik führt. 
 
Wiesbaden, 31. Oktober 2022  

Prof. Dr. Roman Poseck 
Anlage 
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Beförderungen 2019 bis 2022 (April) 

 

Landgericht Darmstadt: 

 

 
 

Landgericht Frankfurt am Main: 

 

 
 

Landgericht Fulda 

 

 
 

Landgericht Gießen: 
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Landgericht Hanau: 

 

 
 

Landgericht Kassel: 

 

 
 

Landgericht Limburg a.d. Lahn: 

 

 
 

Landgericht Marburg: 
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Landgericht Wiesbaden: 
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